

# “+文化空间”打开文旅消费新可能

刻满沧桑的厂房与现代建筑交融碰撞，美轮美奂的酒店打造出“可以住的艺术馆”，将历史玩出花的“记忆景区”进入人们视野……近年来，工业、农业等领域纷纷将目光投向文化空间建设，加速与文化旅游业融合创新，引领了一波新风潮。

在各个领域的产业竞技场和各项服务的事业发展地，或是建立跨界思维，或是进行跨界运营，或是推出跨界产品，鲜活实例不断涌现，力图以“+文化空间”后的反差感触发更多文旅消费可能性。

## “合柴1972”： 唤醒历史文化资源

近年来，将工业旧址与现代艺术设计相结合，改造成文化创意街区或文化场馆，已成热门“打法”。手握“融合牌”，让大批工业遗产通过保护和再利用“活”起来，具备了观光旅游乃至文化教育等复合功能，大受市民和游客青睐。

“工厂存而不废，还有了这么多新标签，我感到特别自豪。”在安徽合肥“合柴1972”工业记忆小镇，原合肥柴油机厂的退休职工马屿经常以“导游”的身份，向人们介绍着小镇历史。据不完全统计，每天约有3000人到小镇参观游览，寻找和感悟城市记忆。

2019年10月，原合肥柴油机厂经过一番改造，成为“合柴1972”艺术文创园区(即“合柴1972”工业记忆小镇，简称“合柴1972”)，开启了它属于新时代的生命周期。

“‘合柴1972’是按照工业遗产沉淀保护与文化创意相结合的思路打造的，在保留原有建筑肌理和结构特征的基础上，融入现代元素，让工业遗产与城市人文记忆从沉寂中跃动鲜活起来。”据该园区相关负责

人介绍，项目建设中保留了岗楼、穹顶、车间、烟囱等工业遗址，并进行二次设计和改造，让人们仿佛置身于往昔的工厂中，又能从咖啡厅、文创店中品味潮流气息和时空交叠的特殊美感。

除了“颜值”，融合创新的关键还在于内涵。进入“合柴1972”，步行没多远，就会看到一幢标有“合肥家电故事馆”字样的旧式建筑，由老家电故事馆、智能家电展示馆、合肥情景街、手工艺品区以及墙壁偷光图书城等主题板块组成。“看着这些旧式小卖部，老式冰箱、收音机，电子维修店、无线电厂流水线，就能想象当年凭票排队购买家电的场景。”游客赵哲在一件件展出的原件前，特意发微信朋友圈称“这次打卡，令人感慨万千”。

据了解，“合柴1972”正升级打造一个集博览展示、科创办公、都市休闲、时尚生活、配套商业等于一体的科技文化创意区，满足游客多元需求。

## 上海万和昊美术馆： 融合空间成文化地标

不同事物碰撞交互总能带来新奇感受。近年来，文化和旅游的开放程度越来越高，不仅频频与“科技”“社交”联动，也主动参与跨界融合，多行业共同完善文化产品及服务，开辟出一条条新赛道。

步入酒店大堂，我被眼前的艺术景象惊艳到了。”专注于艺术酒店体验的自媒体人“达子”这样描述自己与上海万和昊美术馆的初次相遇。该酒店历时5年、斥资10亿元精心打造，融合了120位艺术家和顶级设计师的500多件艺术品。

占地6万平方米的“昊·艺术社区”融入艺术展览、艺术家驻留项目、艺

术酒店、艺术公寓、艺术商店和艺术餐厅等15个核心项目。

其中，昊美术馆(上海)早在2017年就瞄准夜间文旅生活，突破住宿单一功能，将综合服务能力迁移至文化供给，通过举办国际性当代艺术展和艺术活动，突破休闲娱乐为主的酒店模式，拓展为艺术交流展示平台。这种形式也让酒店与美术馆形成双向导流。

无独有偶。被誉为“国内首家艺术收藏酒店”“家居艺术品收藏博物馆”的物与岚·设计收藏酒店，集合欧洲各设计大师的经典单品，有超过60件堪称孤品的艺术佳作。据酒店负责人介绍，多数住客是为欣赏这些中古好物而来。值得一提的是，该酒店与其他艺术酒店展示作品的思路不同，绝大多数中古家具是可售的，因而形成了四时不同的流动风景，持续吸引文化爱好者前来住宿观赏。

业界专家认为，景区或旅游企业打造文化空间的做法由来已久，未来发展重在运营，要通过文化创意植入、高新技术专业应用、节事活动策划等方式，让文化空间真正释放叠加效应，持续带来别具特色的文化体验。

## 螺蛳粉文创作品大赛： 打造文旅消费新增长点

对于文旅融合创新，如果仅做氛围营造，都只算“浅尝”。要想“长红”，还需跨界。而迈出这一步之前，更重要的是做强主业，锻造核心竞争力。

从去年开始，广西柳州面向全国举办螺蛳粉文创作品大赛。据主办方统计，开赛3个月，来自外地的参赛作品占比55%，涵盖生活用品、装饰、动漫、游戏等类别，足见“网

红”美食螺蛳粉的影响力。

该大赛以“艺术生活场景类”“卡通动漫IP形象类”“内外包装设计实物类”三大类主题作为评选标准，一方面给予参赛者充足的创作空间，另一方面也便于吸纳优秀作品助力产业。如，获得“内外包装设计实物类”优秀奖的作品“小螺蛳的冒险系列包装盒”，根据螺蛳粉的主要配料螺蛳、酸豆角、酸笋等的外形特点，用拟人化的手法创作出“小螺蛳的大冒险”IP形象，已被主办方列入动漫开发计划，通过剧本和主题音乐进一步讲好柳州螺蛳粉故事。

再如，获得“艺术生活场景类”银奖的“柳小州爱嗍粉”卡通摇头摆件，以柳州“老市长”柳宗元为原型，历经近一个月的建模、3D打印、精磨、上色、安装摇头弹簧等流程，成品获得一致好评。其作者是52岁的铁路职工潘浩洁。“我的业余爱好就是绘画和设计，这次有幸获奖后，希望自己的这套作品能够投入批量生产，成为柳州螺蛳粉的一款代言产品。”潘浩洁说。

由此可见，融合创新不一定是实体文化空间的再造，也可体现为数字文化产品的衍生。无论哪种形式，均以服务用户为目标，将精神价值作为品质提升的一把标尺，将文化输出作为拓展市场、增加曝光、稳固粘性的法宝。

值得深思的是，无论是文旅游业的成熟经验转化，还是文旅游业与其他行业的通用能力转化，以“跨界”为标配的融合创新都是建立在主业过硬基础上的。可谓先做积淀才有输出，先有文化格调才有文化价值，先重质量才能引来持久流量，先顾大局才能真正入局。摆明文化账的同时做赢经济账，才能真正经得住时间考验。

据中国文化报

## 四川提出“十四五”中华优秀传统文化传承发展主要目标 推动三星堆、金沙遗址联合申遗

□本报记者 胡斌

近日，四川省委宣传部制定推出了《四川省传承发展中华优秀传统文化“十四五”重点项目规划》(以下简称《规划》)。《规划》阐明了四川省传承中华优秀传统文化的发展基础和面临形势，提出了发展目标和重点项目等，成为四川省未来五年传承发展中华优秀传统文化的根本遵循。《规划》还明确了部分重点项目实施路径，其中再次提出了推动三星堆、金沙遗址联合申遗。

《规划》指出，党的十八大以来，四川省按照把握导向、立足学术、着眼传承的思路，扎实推进17项重点工程，着力构建六大传承发展体系，传承发展中华优秀传统文化工作取得阶段性成效：研究体系加快构建、保护利用成果显著、创新发展取得突破、传承氛围日渐浓厚。“十四五”时期，中华优秀传统文化传承发展面临着大好机遇，同时也面临新形势、新任务和新挑战。

《规划》提出“十四五”时期四川省传承发展中华优秀传统文化的主要目标：到2025年，中华优秀传统文化研究阐释、保护传承、创新转化、传播普及等方面协同推进并取得重大进展，建强一批在全国有影响力的研究机构，涌现出一批具有引领作用的保护传承项目，推出一批高质量研究成果和广受青睐的文化产品，打造一批传承普及文化活动品牌，建成中华优秀传统文化传承发展体系，打造中华优秀传统文化传承发展示范地，使巴蜀文化作为中华优秀传统文化重要组成部分的独特魅力更加彰显，传承传习中华优秀传统文化的社会氛围更加浓郁。

《规划》还明确了23项重点项目，分别为实施古蜀文明保护传承工程、巴文化保护传承工程、三国蜀汉文化研究传承工程、四川历史名人文化传承创新工程、古籍文献保护研究利用工程、中华古文字研究传承工程、非物质文化遗产传承发展工程、革命文物保护利用工程、国家文化公园建设工程、中医药文化传承发展工程、传统节日振兴工程、中华经典诵读工程、四川武术文化传承发展工程、巴蜀书画传承发展工程、川剧和曲艺振兴工程、传统工艺振兴发展工程、四川老字号保护基地等。

四川省历史名人文化传承创新工程提出了研究阐释、传承阵地建设、纪录片创作以及活动品牌打造等4大计划，并要求建设四川名人馆、四川历史名人文化传习基地。此外，聚焦四川历史名人文化传承和价值阐释等主题，推出不少于3部优秀纪录片。

在古籍文献保护研究利用方面，提出要建立全省收藏单位古籍文献普查档案，逐步编纂《四川省汉文古籍联合目录》；建设古籍保护利用重点基地和省典籍博物馆，并实施民族古籍抢救保护计划，加快藏羌舞等民族古籍的抢救、搜集、整理和翻译工作，全面开展民族古籍和口头传承古籍的保护征集工作。

国家文化公园建设方面，明确规定建设长征国家文化公园(四川段)，建设11个国家重点展示园、10个省级展示园、8个集中展示带和四川红军飞夺泸定桥展示工程建设项目、四川红军长征数字化展示项目等。

围绕中医药文化的传承发展，《规划》提出了实施中医药文化研究计划，实施《中医百部经典》整理研究、中医药文献与文物复(仿)制、巴蜀地区未刊和散佚医籍访求整理研究等项目，实施“杏林选粹”计划。对尚存的巴蜀地区400余项民间医药进行抢救性调查登记和针对性保护，实现40项民间医药项目再提升和利用。此外，尤其提到了中医药宣传普及计划，建设60个左右省级中医药文化宣传教育基地，争创3至5个国家级中医药文化宣传教育基地。

## 感恩有你 公益同行 四川德阳市旌阳区 农村公益电影展映活动拉开序幕

□杨洁 本报记者 李鹏飞 文/图



星空幕布，群山环绕，营地帐篷，虫鸣鸟叫，山谷间偶尔吹过一阵凉爽的风，远离城市的喧嚣，在大自然中呼吸着新鲜的空气，与星空、草坪、虫鸣、电影、好友为伴……近日，由四川德阳市旌阳区委宣传部主办的旌阳区“感恩有你·公益同行”农村公益电影展映活动首场“星空之约”露营电影在旌阳区双东镇凯江大回湾星空营地浪漫上演。

当日，伴随着晚霞的余晖，在双东大回湾星空营地大大的草坪上，不少市民陆续来到现场搭起了帐篷。嗅着黄昏的清香，孩子们在草坪上嬉戏。夜幕降临，背靠青山支起大大的屏幕，大朋友、小朋友一起席地而坐，帐篷上挂着的点点灯光和墨蓝天空的繁星遥相呼应。吹着山谷里的风，青山为背，绿草为席，蝉鸣蛙声做配乐，一场大自然电影秀正

式开幕。当日播放的影片是《我和我的父辈》。该片由《乘风》《诗》《鸭先知》《少年行》四个单元组成，以革命、建设、改革开放和新时代为历史坐标，通过“家与国”的视角描写几代父辈的奋斗经历，讲述中国人的血脉相连和精神传承，再现中国人努力拼搏的时代记忆。大家聚精会神的看着屏幕，生怕错过一个精彩镜头，感受着儿时露天电影的记忆。

据悉，此次活动从即日起将一直持续到12月，届时，公益电影放映队会将优秀电影送至你的身边。近期公映安排：4月30日凯江大回湾露营地；5月7日高槐村珈蓝咖啡旁；5月14日凯江大回湾露营地；5月18日旌阳区广电中心广场；5月21日凯江大回湾露营地；5月28日孝泉镇五会村。

## 凝聚全民阅读力量 营造良好文化氛围 四川阿坝州黑水县开展2022年世界读书日暨“护苗·绿书签行动”

□仁箫琳 本报记者 赵蝶 文/图

为做好全民阅读工作，营造良好文化氛围，近日，四川阿坝州黑水县委宣传部联合县文体旅局、县妇联、县团委、县新华书店等部门，在新文体广场联合开展了“书香黑水·全民阅读”为主题的世界读书日宣传活动及“互助少年儿童健康成长 拒接有害出版物及信息”为主题的2022“护苗·绿书签行动”宣传活动。

活动现场，工作人员通过悬挂横幅、发放书籍资料、现场讲解等方式，向过往群众普及了读书的意义，倡导群众要从现在做起，制定读书计划，开展亲子阅读，让孩子放下手机，关掉电视，捧起书卷，让阅读成为一种享受，凝聚起全民阅



读的力量，推动新时代全民阅读；并引导群众要增强抵制不健康出版物和有害网络信息的能力，培养热爱阅读、绿色阅读的好习惯，自觉远离和抵制有害出版物及信息，共同营造良好的文化氛围。

活动还为大家普及了森林草原防灭火、新冠疫情、反电信诈骗、禁毒、大学生就业创业等相关知识，有效提升了群众对相关政策的认识。

据了解，此次活动共发放书籍370



份，宣传手册600份，绿书签200份，宣传单2000余份，宣传袋子500余个，黑水歌曲CD200余张。此次活动的开展，为黑水县营造了一个“爱读书、读好书、善读书”的良好氛围。